

ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΙΚΑ ΠΑΡΑΔΟΞΑ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΨΑΡΙΩΝ

Ψάρια ερωτευμένα, ψάρια...ίππεται, ψάρια που τρώνε τα παιδιά τους, ψάρια που κολυμπούν έρθρα, ψάρια...γιατροί, ψάρια που σκεύζουν, ψάρια με τέσσερα μάτια, ψάρια... λαμπιένια, κτλ.

Τα άρσενικα ψάρια, όταν αποφασίσουν να δημιουργήσουν οικογένεια, ή πρώτη τους φροντίδα είναι να χτίσουν τη φωλιά τους, όπως συμβαίνει και με τα πουλιά.

Πολλάκις το χτίσιμο της φωλιάς άπαιτεί έρρασια 15 ημερών, και όταν το άρσενικό ψάρι την τελειώσει, τότε γιγαινει προς άναζήτησιν ουύγου... Κολυμπάει λοιπόν με γάρι κι' επιδεικνύει τους λαμπρούς χρωματισμούς του, οι όποιοι φασορίζουν μέσα στο νερό κι' οί όποιοι θα προσελκύσουν το θηλυκό ψάρι, το πρώτο που θα βρεθί στο δράμα του.

Η απόκτησις ουύγου δεν είναι εύκολο πράγμα στα ψάρια. Χρειάζεται καταποσίωσι και θάρρος. Ωστόσο όμως, αν συμβή και το θηλυκό ψάρι, έξασκολούθη να άδιαφορή στις έρωτικέσ διαχύσεις του άρσενικού, τότε ή ευγένεια και ή ιπποτισμός μπαίνουν στην πατα. Το άρσενικό ψάρι άγρυμεί και άρχίζει να κινηθή το θηλυκό, κατάς τέτοιο τρόπο, ώστε να το τραβήξη προς το μέρος της φωλιάς του. Έτσι το άρσενικό θριαμβεύει και κατατά το αιδώνιον θηλυ...

Το θηλυκό ψάρι αποθέτει κατόπι αυτού στην έτοιμη φωλιά τ' αυγά του—εκάτο περίπου—και κατόπι φεύγει. Το άρσενικό το συνοδεύει σε όρηκτη απόστασι και ύστερα το έγκαταλείπει, άναζητώντας νέα ουύγου για να προσθήει κι' άλλα αυγά στη φωλιά, ως πού να την γεμίση.

Όταν συμπληρωθή ο ώρισμός, αριθμός των έρωτικών του κατακτήσεων και των αυγών, το άρσενικό ψάρι περιμένει έξω από τη φωλιά του, ως πού να γίνη ή εκκόλαψις των αυγών.

Στο διάστημα αυτό, μένει άγρυπνο μέρα και νύχτα, άπειρινας τ' αυγά με τα πτερυγία του και προσέχοντας να μήν προσθάλουν τη φωλιά τίποτε άλλα ψάρια και την φάνε μαζί με το περιεχόμενό της!

Η εκκόλαψις άρχίζει πάνω στις όχτώ ημέρες, μετά την γέννησι των αυγών, και συνεχίζεται επί όχτώ όκομα ημέρες.

Όταν όλα τα ψαράκια βγουν από τ' αυγά τους, ο φιλόστοργος τότε πατέρας τους, άποσπά δλόκληρη την στέγη της φωλιάς και την... μεταφέρει σε... κούβια, μέσ' στην όποια κολυμπούν τα μαράκια.

Το πατρικόν όμως ένδιαφέρων δεν διαρκεί πολύ. Μόλις παρέλθει ένας μήνας, το άρσενικό ψάρι, άρχίζει να βαρύνεται τις σκολούρες του οικογενειακού βίου. Καταδροχθίζει λοιπό τα πιο μικρά παιδιά του, διασκορτίζει την φωλιά και τα πιο μεγάλα... ζήτα ή έλευθερία!...

Υπάρχουν μερικά είδη ψαριών, τα όποια έναποθέτουν τ' αυγά τους μέσα σε όσρακα. Το περίεργο όμως σ' αυτή την περιπτώσι είναι ότι το όσρακο είναι κολλημένο πάνω σ' άρσενικό ψάρι δι' ενός γλοιώδους δισκου, ο όποιος προσέχει κάτω από το σώμα του και άποτελεί μέρος του σώματός του.

Ο άρσενικός σκολοπίς τοποθετεί τα πτερυγία του στήθους του πάνω από τ' αυγά, τα όποια εκκόλλεται το θηλυκό. Έτσι τα προφυλάσσει από κάθε έθχρική έπιδρομή, με τα τρομερά άγκάθια του.

Τα ψάρια των λιμνών και των ποταμών της Άφρικης και της Νοτίου Άμερικής, τοποθετούν τ' αυγά τους και πολλάκις κι' αυτά τα μικρά ψαράκια, μόλις εκκόλαφθούν, μέσα στο στόμα τους! Κάθε θηλυκό από τα ψάρια αυτά, μπορεί να κρατήσει μέσα στο στόμα του ως έξη βυδεκάδες αυγά. Και επί 15 ημέρες—τόσοσ καρός πρέπει να περάση για να γίνη κανονικά ή εκκόλαψις—ή φιλόστοργη μητέρα είναι ύποχρωμένη να μη βάλει τίποτε αιώ στόμα της! Έτσι δλο αυτό το διάστημα μένει υηστική, άφωσιμένη μόνο στα μητρικά της καθήκοντα.

Πολλές φορές όμως ή καλή ψαρομάννα είναι άπόρσεχτη και με το στόμα της σπάζει τ' αυγά. Τότε το άρσενικό ψάρι, το όποιοσ παραιοέκει πάντα κοντά της, παρακολουθώντας την πορεία και την έξελιξι της εκκόλαψως, θωμώνει μαζί της και την δαγκώνει σε διάφορα μέρη του σώματός της.

Μολταύτα, μόλις τα ψαράκια εκκόλαφθούν κι' άρχίσουν να ένοχλούν τη μητέρα τους, ή ψαρομάννα δεν τήχει σε τίποτε να τά καταδροχθίση, παρ' όλες τις διαμαρτυρίες και τις άπειλέσ του έξαγριωμένου ουύγου της, ο όποιος, όταν δη, επί τέλους, ότι ή οικογένειά του καταστρέφεται, τρώει κι' αυτός τη γυναίκα του και μένει μοναχός!

θυσίαν αίματος, άλλ' όμεις θ' αναλάβετε, Θεο ά συνεργούνητος, ή ασίχνη όμως προς δλον σώμα και την άρχην αυτού μένει άνεξίτηλος. Διαιτι, προς Θεο, τιαυτά έθνοκτόνα έργα! Διαιτι το πολύ συντρέχει εις την καταστροφήν; Άρα γε δεν έχουσιν οί μωροί εκείνοι έτέρως όπισθεν αυτών; Βεβαίως ή όμετέρα πολύπειρος έντιμότης δεν έχει ανάγκην συμβουλών εις το έργο αυτής. Νομίζουμε όμως ότι πάντοτε δέον να έχη όπ' όβην ότι είναι ένος και ότι ή μετριότης και ή είσχημοσύνη είσι μάλλον έποικοδομητικά.

Έπί τούτοις έπευχόμεθα διαπύρους αυτών τώ οικώ και τώ έργω αυτού όγειαν και πάν άγαθόν.

Μυλοποταμών ηη κς' Σεπτεμβρίου αωοδ' .».

Άρα γε — φωτοίσε ό μεγάλος κλημάς — δεν έχουσιν οί μωροί εκείνοι έτέρως όπισθεν αυτών; Την άπάντησιν μας την έδωσαν ήδη τα γράμματα του Έμμ. Ρέπουλη προς τον Γαβριηλίδην. Μας την δίνουσιν άκόμη και τα δύο αυτά γράμματα του τότε δειφντού της Τεργεσταίας «Νέας Ηΐφαρας», του άληπιστού Α. Ι. Βιζαντίου, πού κ' αυτά βρέθησαν στην ύλληλογραφία του Γαβριηλίδη :

«Τεργεστή 8 Όκτωβρίου 1894.

Άγαπήτ μου Γαβριηλίδη! Έχασα τα ίχνη σου και μετ' άπορίας μανθών ότι είσαι άκόμη εις Λονδίνον. Η ίδικη σου ιστορία, ή ιστορία της «Άκροπόλεως», ήτον μία από τάς μεγάλας άθίσιας της ζωής μου. Κατηράσθη την ώραν όπου εγεννήθη «Έλλην και Έγνα και Έλλην δημοσιογράφος. Να είσαι καταδικασμένος να άναγιγνώσκης τους λόγους του Σοφριανού και να άκούσης τον Λεβίδην ρητορεύοντα περί δημοσίας ήθικής και κατά σου... ως όβριούτ! Νομίζω ότι δια της άποφάσεως των στρατοδικών ή Έλλάς έδωκε την παραιτήσιν της ως Κράτος.

Ο Βασιλεύς θα έπίβιασθη την Τρίτην το πρωί επί της «Σφακτηρίας» εις Φιομέ. Υποθέτω ότι άπέφυγε την Τεργεστήν έντροπέμωμος έμέ, μεθ' όσα μού ειπε πέρυσι και με τα έφεινετά του τηλεγραφήματα προς την Σοφριαν Τρικούπη. Άλλά και έγω πόσον τον άθίσασα! Είναι ουχ ήττον κρείττον του διαδοχού του, όστις έλεγε περί σου :—«Έπρεπε να δοθη έν μάθημα εις αυτόν τον Κύριον!» Το καταληκτικόν είναι ότι εις αυτόν τον τόπον δεν εύρισκε κανείς έν στρήγμια δια να διορθώση. Όλα τα στοιχία συντελούν εις την καταστροφήν. Δι' αυτό και έγω κατέληξα έκ του «άσφαλου» εις την μόνην λογικην λύσιν, την έπέμβασιν των Δυνάμεων. Άλλ' είναι και τούτο όνειροπόλλημα, έφ' όσον δεν χωροδούν τα πράγματα μέχρις έμφυλου πολέμου.

Σός έκ καρδίας Βιζαντίος»

Το δεύτερο γράμμα του Βιζαντίου γράφηκε στις 18 Νοεμβρίου 1894, είναι δέ άπάντησις σε προσήλιου του Γαβριηλίδη να γράψη τις γνώμης του για την διαθήσι των έλληνικών πραγμάτων : «Άμμητος ή ιδέα — γράφη ο Βιζαντίος — να γράψω τάς γνώμας μου περί διορθώσεως των έλληνικών, άφου δεν κάμνω άλλο, παρ' να τάς γράφω από τριάντα έτών, μετά του γνωστό άποτελέσματος, ότι έν Έλλάδι ουτε ένα κατώρθωσα να προσηλυτίσω. Τώρα ή γνώμη θα ήτον συντομωτάτη : «Τα έλληνικά είναι άδιόρθωτα».

Κι' έχόμενος στο ζήτημα της «Άκροπόλεως», πρόσθετε : «Ο Τρικούπης ήξέρωυ ότι ύπήρξεν ο μόνος πράγματι άγανακτικός δια τα κατά σου, έν αντίθεσι προς τον ύπουργόν των Στρατηωτικών και την Α. Υ. τον Άντιβασιλέα. Ο Βασιλεύς ειπε τότε έν Κοπενάγη : «Εάν ήμην έγω, δεν θα έγίνοντο». Άλλά διαιτι δεν ήτον; Και πού ήκούσθη Βασιλεύς μανθάνων τιαυτά πράγματα έν ξένη χώρα;»

Μ' όβην έν τούτοις την έπίβιασιν κατ' όν γραφένον του και την καταστροφήν της περιουσίας του, ουτε ή όρμη, ουτε ο ένθουσιασμός, ουτε το ένδιαφέρον του Γαβριηλίδη άνεκοήσαν. Ιδιαίτερα συνέχισεν τον άγωνα του με την ίδια πίστι και την αυτή ειλικρίνεια για το στρατό, πού τον ήθελε άρχη μόν, άλλ' άρχη έκθέσιστη.

Ε. Ν. ΣΥΝΑΔΙΝΟΣ

ΑΝΕΜΩΝΕΣ

ΣΤΟΝ ΑΝΕΜΟ

Όσο κανείς περισσότερο άναπνέσσει πνευματικώς, τόσο περισσότερο βρίσκει ότι υπάρχουν περισσότερα πρωτότυπα άνθρωποι. Οί κοινοί άνθρωποι δεν βρίσκουν διαφορές μεταξύ των ανθρώπων.

Π α σ κ α λ

Η ελπιένια είναι ή άστασι του μίσους; Β. Ο δ γ κ ω

Μερικοί θεωρούν την άλαζονεία ως μεγαλοφυΐνη, την άπανθρωπία ως σταθερότητα και τόν δόλο ως ένδρεια. Π α σ κ α λ

Η σιγή είναι μία υυστηρώδης δύναμις, πού μισροτά τις άποστορωφόν και δειλιάζουν κι' οί πιο τολμηροί άνθρωποι του κόσμου.

Ζ ά ν Γ ο υ μ π ι έ ρ

